
Primorsko. 
Iz sežanskega okraja nam pišejo: Pri nas se je često

krat dogajalo, da so županstva uporabljala šoloobiskujoče 
otroke za občinske r o b o t e . Zaraditega so se šolska vodstva 
pritoževala na c. kr. okr. šol. svet. Okrajni šolski svet je po

zivno na te pritožbe poslal vsem šolskim vodstvom in žu

panstvom odlok z dne 18. marca 1904, št. 677, ki pravi: 
»Šolska vodstva večkrat tožijo, da županstva uporabljajo 
šoloobiskujoče otroke za ročne robote, občinski in gozdni 
čuvaji pa za sajenje borovih sadik in drugo. — 

Ker s tem otroci po nepotrebnem in neopravičeno za

mujajo šolski pouk, opozarjam županstva, da naj ne jemljo 
šoloobiskujočih otrok na roboto, ne na druga dela med 
šolsko dobo, ker bodem v tem pogledu vsako tudi najmanjšo 
zamudo kaznoval. Prilično se šolska vodstva opozarjajo na 
to, da sleherno tako zamudo smatrajo za neopravičeno ter 
jo vpišejo v spisek neopravičenih zamud, predloživši jo kraj. 
šolskemu svetu. — Upamo, da bode to pomagalo in da se v 
bodoče ne bode več zlorabljala šolska mladina za take namene. 

Naš c. kr. deželni šolski svet je poslal poročilo o 
stanju ljudskega šolstva GoriškoGradiščanske za 1. 1902/03. 
c. kr. okrajnim šolskim svetom. Ti pa javljajo o tem šolskim 
vodstvom. Naš c. kr. okrajni šolski svet nam poroča z od

lokom z dne 5. marca 1904, št. 177, da je iz poročila po

sneti, da se je v tem okraju (sežanskem) otvoril en razred, 
da sta se zgradili dve novi šolski poslopji, da se je enemu 
potrebno prizidalo in da se je glede šolske oprave izboljšalo 
marsikaj. — 

V šolskem letu 1901/02 je bilo 5289 šolodolžnih otrok, 
in v letu 1902/3 pa 5403. Šoloobiskujočih otrok je bilo v 
1. 1901/02 — 4922 in v 1. 1902/03 pa 4964; razen teh je 
obiskovalo razne druge šole v 1. 1901/02 — 295 in v letu 
1902/03 pa 366 otrok. — Šole ni obiskovalo v 1. 1901/02 
— 72 in v 1. 1902/03 pa 73 otrok bodisi zaradi bolezni ali 
telesnih in duševnih hib. 

V 1. 1901/2 je obiskovalo šolo torej 100"/,, in ravno

tako tudi v 1. 1902/03. 
Šolski obisk je bil vobče precej reden. Na nekaterih 

šolah popolnoma reden. Učiteljstvo, duhovščina, krajni šol. 
sveti in krajne oblastnije naj pospešujejo ob vsaki priliki 
reden obisk. Učiteljstvo bodi natančno in strogo pravično ob 
razsojevanju zamud. Proti renitentnim staršem naj se strogo 
postopa. Nevedne naj se pa o tej stvari pouči z dobrohotno 
besedo. Dobro in blagodejno vpliva na razvoj in prospeh 
šolskega obiska, če se učitelj pogostoma in ob vsŽfki priliki 
stika s starši šoloobiskujočih otrok, pogovarjaje se o do

broti šole in prepotrebnem znanju. 
Učiteljstvo je delovalo vobče zadovoljiv no in sem pre

pričan, da bo tudi nadalje posvetilo vse svoje moči z vest

nim izpolnjevanjem svojih dolžnosti v povzdigo vsakdanje 
ljudske šole kakor tudi nadaljevalnih tečajev, čeprav se ni 
še izpolnila vroča želja, da bi se gmotno stanje izboljšalo. 

Učiteljstvu priporočam, da ob vsaki priliki varuje svoj 
stanovski ugled in da se vsakega bodisi političnega ali so

cialnega strankarstva ogiblje in v verskih stvareh pa svoj 
nastop tako uredi, da se narodu ne da nikake prilike do 
nepotrebnih opazk. — 

To se je učiteljstvu naznanilo po odloku c. kr. dežel, 
šol. sveta z dne 30. januarja t. 1. št. 98. 

One tovariše in tovarišice, ki se zanimajo za rusko

japonsko vojsko, priporočam zemljevid: A. Herrich: Ostasien, 

Štajersko. 
t Franc Friedl. Pri Sv. Barbari v Halozah je dne 

11. marca po dolgotrajni in mučni bolezni preminil tovariš 
F r a n c F r i e d l . Blagopokojnik je služboval na tem mestu 
dolgih 21 let. V tej dobi si je s svojim taktnim in prijaznim 
vedenjem, s svojo dobrodušnostjo in neprisiljeno dovtipnostjo 
pridobil srca vseh župljanov, kar je dokazala uprav velikanska 
udeležba njegovega pogreba dne 13. m. m. A ne samo do

mačini so spremljali svojega priljubljenega učitelja in daleko

znanega spretnega orglarja k tihi jamici, tudi veliko število 
tovarišic in tovarišev iz soseščine in od daleč je podalo po

kojnemu drugu dokaz neminljive vdanosti s tem, da so se 
vzlic skrajno neprijaznemu vremenu udeležili pogrebnega iz

prevoda. 
Umrl je možtovariš in — oče ! Ob njegovem grobu je 

togovalo srce tovarišem in domačinom med žalostne zvoke 
nagrobne žalostinke se je mešal bolesten jok in stok Rp

kojnikovih nedorastlih otrok in osamele soproge . . . Nepo

zabljiv ostane umrli svojim tovarišem ! Bil je blago srce, od

krit značaj, poštena in vedno vesela duša. Temni oblaki ne

volje niso nikoli zastirali njegovega vedrega lica . . . Neko 
značilno potezo njegovega nastopanja v družbi bi si upal 
podati s trditvijo, da ni v življenju redkokdaj ali sploh ni

koli razžalil kogarsibodi hote ali nehote. V družbi je marveč 
umel vse navzoče razveseljevati s svojim zdravim humorjem 
in s pesmijo. — Rojen 1. 1847. v Slivnici pri Mariboru, je 
pohajal ljudsko šolo doma; realko in učiteljišče je obiskoval 
pozneje, v Mariboru. Služboval je na okoliški šoli v Mari

boru, potem v Hočah, v Slivnici, pri Sv. Miklavžu na Drav. 
polju in od 1. 1883. pri Sv. Barbari v Halozah, kjer ga je 
neizprosna smrt iztrgala poklicu, družini in družbi. — Bodi 
mu žemljica lahka! —o— 

Dopisi. 



Japan, Korea, Ost-China und Siidostlicher Teil des asiatischei 
Russland. Masstab 1 : 4,500.000. Zemljevid je 7 dm 8 en 
dolg in 7 dm 1 cm širok (78 cm X 71 cm) in je prav kraset 
in pregleden. Stane 60 h in se dobiva v Glogavi pri »Car 
Flemming-Verlag.« — Dobi se tudi v knjigarni Schimpf 
v Trstu. —b— 


